

●美文阅读

油菜花开春意浓

汪小科

每当油菜花盛开之际，我都会回故乡踏青。从小在江边长大的我，总对油菜花情有独钟。

驱车来到江堤，放眼望去，春来江水绿如蓝，一派旖旎。观近处，江滩如画、景色怡人。再眺远处，山长水阔、帆影点点，偶有鸟儿江上过，更添灵动妙趣间。还有点点金黄的油菜如若隐若现。沿江堤前行，江水渐远，金黄更现。一会儿工夫，大片金灿灿的油菜花浮现在我眼前。顷刻间，它绚丽的色泽，热烈的芬芳已将我团团围住。在江水的灌溉下，这片土地显然比往年肥沃，这是春天对

这一方福田的馈赠。

我停下车，走进油菜花田。贴近这些油菜花的时候，会发现它们美得不同寻常。油菜花的花茎柔软，但笔挺直立，精神抖擞。花形朴素，却向阳开放，爽朗豪气。它们簇簇相拥，尽情绽放。阳光下，每一朵都璀璨耀眼，明艳动人。微风拂过，那沁人的芳香不仅萦绕在我的额前颈后，还直入我的肺腑，久久不散。我抬头远望，看到金灿灿的油菜花层层叠叠，铺展开来，在春风中翻涌奔腾，形成一片片金色的花海。而我澎湃的心也随着花海跌宕起伏，不禁心生灿烂、欣喜连连。

此刻，还有那“油菜花开满地黄，从间蝶舞蜜蜂忙；清风吹拂金波涌，飘逸醉人浓郁香。”的诗意意境，让我陶醉不已。

小时候，我和小伙伴们常在油菜花田里玩耍。我们追逐、疯跑，跌跌撞撞，而油菜花也似在亲切地涌向我们。即使我们偶尔跌倒，油菜花依然直挺立着，似在向我们微笑示意。后来，我渐渐长大，知道了每年油菜花何时长出花苞，何时成片绽放，何时花落结籽，何时菜籽成熟。油菜籽成熟后，家人就会用它榨出菜籽油，作为炒菜的原料。那股独特的清香，至今记忆犹

新。想到这里，我才觉这遍地金黄的油菜花不仅是一道壮美的花事，更是一份乡间情怀。

故乡的油菜花密密匝匝伫立在江岸，绵延出一望无际的奢华。江有多辽阔，花就有多繁茂。现在，故乡的油菜种植面积已达百万亩。汉江两岸，目光所及全是油菜花田。随着菜籽产量的提升，油菜花、油菜籽的药用价值和经济价值也被充分挖掘出来。这满目的油菜花，便是故乡人民在田间地头种下的丰收愿景。

故乡的春天，因为有了油菜花而春意盎然、生机勃勃、底蕴深厚。



春山巍峨 周文静摄

家乡的老水井

唐良彩

我的家乡一坝四丘，坝中一字成形的三座大的山丘之下均有一口泉井。中间那座山丘下唐家老屋院子正前方石桅杆处的那口老井，却让我难忘。它距我老家约一百米，如四方桌那么大。井前小天井铺就的石板，长年累月被挑水的、洗衣的、淘菜的、过路的人们踩踏得凹凸不平，井沿石也磨得溜光。井内石壁上一指多厚的绿色苔藓显得那么古朴、沧桑。据传清乾隆年间，唐氏祖先迁徙于此，觉得此处地势平坦，阳光充足，背靠山丘，就找人择定。那时泉注穴前，春夏不盈，秋冬不涸，暑凉寒暖，四时莹澈，乃嘉泉也，于是就开了这口水井。后来人们就惯称为老水井。一股泉水从茶壶口粗的泉眼里汩汩流出，淙淙作响。这声音时而长，时而短；时而有，时

而无；时而高，时而低。弹奏着一曲美妙而又神奇的自然交响乐。山间的青翠孕育了这眼泉水，她吐纳着天真地秀，流动着生命的意蕴。她虽然是一泓清流，没有江河的汹涌澎湃，没有海洋的容纳百川，然而，她却有着令人叹服的生命力。她从石缝中涌出，流过山岭，跃过峰峦，走过漫长的岁月，她悠闲自得地漫步向前。她晶莹剔透，清幽淡雅，透露出她洁白无瑕的心田。她默默无闻，不求索取，展现出她无私奉献的精神。她不分亲疏，不论童叟，不辨贫富，一视同仁，体现出她宽容和谦的胸怀。她就是这样，滋润了山林的郁郁葱葱，滋养了五谷的岁稔年丰，哺育了梓里的物阜民康。她宛如一幅幅水彩画镶嵌在我的记忆深处。

记忆里，家乡老水井的点点滴滴历历在目。在我孩提时，水井联系着人们的箪食瓢饮，大人们乘早起来，首先去挑水，把水缸装得满满的。每逢农历大年初一，天没亮，家家户户都争先恐后的去抢水挑，叫“抢银水”。据说抢到新年头水的人家，就会新年大发。我虽然没有看到哪家大富起来，但是，年复一年乡亲们仍然是那么的执着。这就是家乡

悠悠天宇旷，浓浓故乡情。而今，随着国家乡村振兴战略的实施，农村的生产生活条件有了极大的改善。家乡的老水井和坝里其他几口泉井也得到了相应的改造。扩大了储水量，封闭了井口，安装了抽水泵，建起了蓄水池，全村家家户户都吃上了干净、方便、安全的自来水。虽然，井边没有了昔日担水、洗衣、淘菜那样川流不息的热闹情景，但是，父老乡亲却依然享用着更加清爽洁净、甘甜可口的泉水。

春天的乐章(组章)

张子芊

春水边的快乐

听到春天的第一声雷声，小草们在地下屏息着自己的呼吸，无数的蚂蚁在向远处跑着。你知道，他们是为了什么。这个春天，雨水来得不晚了一些。小草们等不下去了，可他们也钻不出来。蚂蚁们跑去找水了，去了很远很远的地方。

而我们，无所事事地等在岸上。等那一声雷声。我们能等什么？跑得远远的脚步声，比雷声还要响彻，还要可怕。

我只想听到，春水在岸边哗哗地流淌。她的跑动比春天的笑声还要迷人。我只想听到春水边的快乐，为春事奏一曲乐章。

树林里的花香

我说，春天的路绿了，你还是到树林里去一趟吧。这不是命令，却是一次对命运的安排。你去吧。我知道，那条小路上，有什么样的花开，有什么样的草长，还有什么样的人在行走。你去是为了看到你留在那些花草上的热情与耐心，她们为你保留了一颗纯净的心吗？你去看看吧。

你不计得失，自然，你不必介意那里会有些什么样的人与物在。你不要怕他们会对你构成什么样的伤害，你是一个不要收获的人。

你知道，大自然比人类要纯净得多。你知道，大地要比人心宽阔得多。他们不会计较得失，他们包容得下任何伤害与诽谤。

春草亲亲

走在路上，你看到春草在抽出嫩芽；来到田野，你嗅到菜花飘来的浓香；躺在午夜的床上，你听到两只思春的猫在扯着嗓门儿对叫。

牧童横吹的短笛，吹皱一池春水；两只剪水的燕子，双双飞入了一碧如洗的晴空；两枝狗尾巴草，亲密地缠绕在一起。

对春天理解得更为透彻的是对面走来的女孩们。她们的脸蛋开始生动，她们的眼神有了妩媚，她们的笑声宛如铃铛，她们花枝招展。这个时节，男孩儿们的心思动了起来，这个世界也热闹起来了。

我感到了大地的震动。春草在一个劲儿地摇动身上的泥土，诗人在放声歌唱，春水在一个劲儿地向前流淌。

这个时候，更多的人愿意走在春天的路上，她们脚步轻快，身心健康，她们转动的美目倩兮；这个时候，更多的人愿意走在春天的路上，他们心思活泛，风度翩翩，他们寻思的目标就在眼前。我看到两颗头在慢慢接近，他们在亲切地密语。我更愿意相信是两颗心在慢慢接近，她们在滋生爱情。

这个季节最容易产生的是爱情。爱情在这个时节是最好的花，它让人迷醉。不管是弃枝的老者，还是春心初动的少年，爱情让他们魅力十足。而爱情是纯粹的，它让人感动，让人振奋，让社会和谐，让世界充满生机。

我相信这个世界的爱情，我相信它的美好。我希望爱情能改变这个世界的秩序，我希望爱情能拯救人类的良知，让这个不再麻木不仁、争名夺利。

●诗笺

清明抒怀

姜利晓

丝丝缕缕的雨滴
滋养着怀念的种子
悲伤，流淌一地
断了线的雨水
也浇不灭相思的火焰
香烛，祭品，鲜花和泪水

阴阳永隔的悲痛
是无法愈合的伤
清明时节，我们慎终追远
一座座的坟墓之下
埋葬着我们在尘世间唯一的根

●小小说看台

闪小说二题

程思良

旧时光里的爱情

布谷鸟叫了，年轻的爷爷扶着犁铧，吆着牯牛，在奶奶家的水田里转了一圈又一圈。麦子黄了，爷爷将那柄月牙形镰刀磨得锃亮，哼着欢快的山歌，一头扎进奶奶家金黄的麦地里。

七月杨桃八月楂，九月山栗笑哈哈。秋天里，山上野果多着哩！爷爷上山打柴，总会摘一些好吃的野果带回来，送给奶奶解馋。

北风那个吹呀，奶奶将爷爷叫到村口结着喜鹊窝的大槐树下，红着脸，塞给爷爷一件亲手织的红毛衣。那暖乎乎的红毛衣，爷爷穿了一年又一年……

边吃中秋团圆饭，边听爷爷笑眯眯地絮叨与奶奶的悠悠往事。那旧时光里的爱情，多么令人神往啊！

明天一大早，我就要回城了，又要去相亲了。我已记不清这是第几次相亲。不知道那个叫小丽的姑娘，会不会提婚

房的事。

一句话

他们总是为了一些鸡毛蒜皮的小事，三天一小吵，五天一大吵的。

“这还是人过的日子吗？我受够了！”她说。

那天，她终于狠下心，硬是拉着他去民政局。

她没有丝毫犹豫地在离婚协议书上签了字，将协议书递给他。

他提起笔，却久久不下笔。

“还犹豫什么？”她说。

他望着她，说：“我，我想跟你说一句话。”

“别吞吞吐吐的，有什么话快说吧！”

“你要尽快找个细心的男人，你那病我放心不下，不知啥时又会犯的——”

她怔住了，泪潸然滑落。

她有“羊癫疯”，发作时，会抽搐，还会呼吸暂停，若抢救不及时，有可能猝死。每次，都是他及时送她去医院。

送红包

谢丙其

表哥发来微信说，他家老房子翻新，建了两间三层新房子，别墅式的，就要完工了。两天后上梁，招呼我一定要去喝喜酒。

表哥家住农村，原来住的老房子低矮又潮湿，兄弟姐妹六七个，家庭生活非常拮据，上顿不接下顿。后来他们各自奔波，经营自己的生意，近几年，经济上大有起色。

我们这一带办上梁酒挺讲排场，去了是要送红包的。送多少？1200元够了吗？

妈妈特地吩咐我说：“你表哥这人太大气，红包不能多送。”我想起自己以前几次做喜事，表哥都很抠，简直是“一毛不拔”！

于是想，对，不能多给，多给后悔。红包里我只准备了800元。

时辰一到，鞭炮声噼里啪啦响个不停。大厅里摆放着鲜花、红烛，大门贴着“上梁欣逢黄道日，立柱巧遇紫微星”对联，祈盼幸福平安。

宴请亲朋好友的场面热闹非凡，三十多桌的酒席一溜摆开。至于七大姑八大姨的，都拿来了礼品与红包。表哥夫妇笑眯眯地在门口接客，不断地说着：“你们只要人到了，情就到了，我们就非常高兴哦！红包不收！红包不收！”

看了这大场面，我想，表

哥嘴上说不收，不知道他心里怎么想的。我决不能没有面子，800元肯定不够！又塞进400元，加到1200元。

“表哥，大厦落成，恭喜恭喜！”我一边说一边递上红包。

“表弟，客气啦！红包免费送，免费送！”表哥打着手势推辞。

“要的，要的！”我又将红包塞回去。表哥一手推了一下，另外一只手竟然接去了红包。我再看看旁边，七大姑八大姨的红包，表哥假装推辞一下，照收不误。

这天，主人以丰盛的酒宴款待工匠。亲朋好友赶来送礼道贺，左邻右舍帮忙准备宴席，饭菜太丰富了，热腾腾的，令人食欲大增。虽然这是一场丰盛的上梁酒，好酒好肉，但是我的心里却后悔了，后悔没有听妈妈的吩咐。

酒席不知不觉结束了，表哥给每个人分发一袋礼品：毛巾、香烟、状元糕、八宝粥、方便面、橘子、喜糖等等。唉，怪不得还分发礼品，原来是大红包照收！

回家的路上，我心里一直骂表哥的小气，心狠！虚伪！这时，手机“嘟”了一声，是表哥群发的微信：“各位亲友：依靠良好的政策和机遇，农村经济快速发展。非常感谢您们光临捧场，红包都全额退回，夹在礼品袋中，请查收。”



桃花流水 盛利者撰